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ПЕРЕДМОВА

Однією з важливих сфер широкого застосування авіації 
за світовою практикою вважається сфера цивільного захисту 
(далі – ЦЗ), що є однією з найважливіших функцій держави, 
реалізація якої пов’язана, у першу чергу, із захистом насе-
лення, територій, навколишнього природного середовища та 
майна від надзвичайних ситуацій (далі – НС) шляхом запобі-
гання таким ситуаціям, ліквідації наслідків і надання допомо-
ги постраждалим у мирний час або в особливий період.

Згідно зі світовим досвідом, рятувальники активно вико-
ристовують пілотовану та безпілотну авіацію під час лікві-
дації НС. Також ними послуговуються у процесі оцінювання 
збитків від аварій на промислових підприємствах, від заліз-
ничних катастроф із небезпечними вантажами, терористичних 
актів; для визначення забруднення територій хімічними або 
ядерними відходами; для надання допомоги постраждалим 
(медикаменти, засоби харчування, речі, засоби зв’язку тощо).

На сьогодні в Україні практично відсутні системні дослі-
дження, пов’язані із висвітленням сучасного досвіду щодо 
застосування авіації в сфері ЦЗ зарубіжними країнами, що 
обмежує уявлення українських фахівців і дослідників про 
особливості та специфіку такої авіації, а також авіаційні ін-
новації, що впроваджуються в функціональну діяльність ря-
тувальників з метою її удосконалення та оптимізації, а також 
надання нових послуг. 

З огляду на інтерес світового суспільства до питань розвит-
ку авіації та особливостей її застосування в сфері ЦЗ (цивіль-
ної оборони), автори вирішили сконцентрувати свою увагу на 
системному аналізі зарубіжного досвіду, що дасть змогу чи-
тачеві не лише ознайомитися з ним, а й з’ясувати тенденції 
в розвитку спеціальної авіації та її корисного навантаження, 
специфічного для завдань, які розв’язуються саме за допомо-
гою авіації в сфері цивільного захисту (цивільної оборони). 

При викладенні матеріалу на сторінках монографії акцент 
було зроблено на можливість доступу до викладеної інформа-

ції широкого кола читачів із різним рівнем загальних і спеці-
альних знань.

Структура монографії

У цьому виданні монографія складається з сьоми розділів 
і додатків. Перший розділ присвячено дослідженню історич-
них аспектів застосування авіації в сфері ЦЗ. 

Другий розділ присвячено аналізу НС техногенного та 
природного характеру. У межах розділу наведено характе-
ристику природних і штучних екосистем, досліджено питан-
ня класифікації НС, а також умов виникнення та статистики 
НС природного і техногенного характеру. 

У третьому розділі досліджено питання класифікації, функ-
цій і завдань авіації в сфері ЦЗ. Акцентується увага на пи тан нях 
за гальної класифікації повітряних суден, специфіке класифіка-
ції пілотованої та безпілотної авіації, функціях і завданнях авіа-
ції, обумовлених особливими умовами сфери ЦЗ.

Четвертий розділ присвячений сучасному досвіду щодо за-
стосування авіації країнами світу в сфері ЦЗ, а саме системному 
аналізу застосування авіації: для прогнозування, попереджен-
ня та виявлення НС; у ході ліквідації НС; під час повітряної 
розвідки (повітряному спостереженні) НС; у ході авіаційного 
пожежогасіння в різних країнах із різних регіонів світу; при лік-
відації НС; при проведенні оцінювання збитків від НС. 

У п’ятому розділі висвітлено важливі питання іннова-
цій щодо авіації, яка застосовується в сфері ЦЗ, за такими 
напрямками як: авіаційне пожежогасіння; розвідка радіацій-
ної, хімічної та біологічної  обстановки з  використанням без-
пілотних літальних апаратів (далі – БпЛА); розвідка мінної 
обстановки з використанням БпЛА; протидія  аматорським 
безпілотникам; використання роїв безпілотників.

Шостий розділ присвячено питанням системного аналі-
зу вимог, що пред’являються до авіації в інтересах виконан-
ня різноманітних завдань у сфері ЦЗ. Досліджено фактори, 
що впливають на формування вимог. Наведено класифікацію 
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 вимог до літальних апаратів. Досліджено питання щодо ви-
мог до льотно-технічних характеристик пілотованих літаків, 
гелікоптерів і БпЛА, а також принципів їх формування. 

У сьомому розділі досліджено питання корисного наван-
таження авіації в сфері ЦЗ за напрямками: повітряна розвідка 
(спостереження, моніторинг); гасіння пожеж з повітря; тран-
спортування вантажів і рятувальників; аеромедична евакуа-
ція; пошуково-рятувальні операції. 

У додатках наведено інформацію про пілотовані літаки, 
гелікоптери і БпЛА, які експлуатуються в сфері ЦЗ, а також 
розміщено глосарій. 

Висловлення вдячності

Авторський колектив вдячний за участь у рецензуванні мо-
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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ 
ТА УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

АЕС атомна електростанція
АМЕ аеромедична евакуація
БпАК безпілотний авіаційний комплекс
БпЛА безпілотний літальний апарат
ВІЛ вірус імунодефіциту людини
ВМС військово-морські сили 
ВПС  військово-повітряні сили 
ДСНС Державна служба України з надзвичайних 
  ситуацій
ІКАО Міжнародна організація цивільної авіації
ЛА  літальний апарат
ЛТХ льотно-технічні характеристики
НС  надзвичайна ситуація
ПС  повітряне судно
РСА радар із синтезованою апертурою
ЦЗ  цивільний захист
НЕМS  швидка медична допомога на гелікоптерах 
SAR пошуково-рятувальна операція
 
 


